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Το παιδί ενέπνευσε και συνεχίζει να εµπνέει το
χώρο της Τέχνης. Ανά τους αιώνες µεγάλοι δηµι-
ουργοί, Έλληνες και ξένοι, όπως ο Picasso, o Car-
avazzio, o Γ. Ιακωβίδης, ο Ν. Λύτρας, ο Γ. Βασιλείου
και τόσοι άλλοι, δηµιούργησαν, εµπνευσµένοι από
το παιδί.

Η παιδική αθωότητα, η παιδική αταξία σε συν-
δυασµό µε την ευρηµατικότητά τους, η παιδική απο-
ρία, στην οποία κανείς δεν µπορεί να
αντισταθεί, αποτέλεσαν το κέντρισµα στην
έµπνευση και τη δηµιουργικότητα µεγάλων
καλλιτεχνών.

Οι στόχοι βέβαια, καθενός από τους καλ-
λιτέχνες, µπορεί να είναι διαφορετικοί, αλλά το
τελικό αποτέλεσµα, αυτό που εισπράττει ο θε-
ατής, είναι η µεγάλη αγάπη , η κατανόηση, η
προσπάθεια να εκφράσουν τη µοναδικότητα
αυτών των µικρών υπάρξεων, αλλά και την
αγωνία τους για βελτίωση των συνθηκών ζωής
και τη συνέχιση των αγώνων για ένα καλύτερο
µέλλον.

Το παιδί κυριαρχεί στη θεµατολογία της
Τέχνης µε έργα απ’ τον Ιµπρεσιονισµό και τον
Κυβισµό µέχρι τα έργα λαϊκών ζωγράφων και
από τα αρχαία ψηφιδωτά και τις ερυθρόµορ-
φες παραστάσεις των αγγείων, µέχρι τα έργα
του Picasso και τα έργα των τελευταίων χρό-
νων.

Η παιδικότητα αποθανατίζεται δυνατή,
ανέµελη µε γνώση της ψυχολογίας από πλευ-
ράς των δηµιουργών καθώς και της συµπερι-

φοράς των παιδιών, είτε αυτά κατάγονται από τη
χώρα µας είτε από οποιαδήποτε άλλη χώρα. Άλλω-
στε αυτή η τρυφερή ηλικία, δεν γνωρίζει χώρες και
σύνορα. Προσκαλεί πάντα αυτόν που πραγµατικά αι-
σθάνεται κοντά της, που ξέρει να παρατηρεί τις αντι-
δράσεις και τις βαθύτερες σκέψεις, το θυµό, το
γέλιο, το κλάµα, τις προσπάθειες για ανεξαρτησία,
τα µικρά βάσανα εξ αιτίας των απαιτήσεων των ενη-
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λίκων, να τα αποδώσουν µε τον ξεχωριστό τρόπο
που τους αξίζει.

Η ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ
ΜΕ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗ

Τα έργα τέχνης λειτουργούν σαν ερεθίσµατα,
παρέχοντας τη δυνατότητα εµπειριών στα παιδιά,
άσκησης της αντιληπτικής τους ικανότητας και
εµπλουτισµού της φαντασίας τους. Άλλωστε η φα-
ντασία θεωρείται ικανότητα που µπορεί να ασκηθεί
(M.Warnock), αφού αποτελεί στοιχείο της νοηµοσύ-
νης και έχει ανάγκη άσκησης Οι οπτικές τέχνες προ-
σφέρουν έναν τρόπο στους εκπαιδευτικούς να
κεντρίσουν το δυναµικό που υπάρχει µέσα σε κάθε
µαθητή και να δραστηριοποιήσουν τις δυνάµεις εκεί-
νες που οδήγησαν παλαιότερες γενιές, να αναρωτη-
θούν, να ερευνήσουν, να πειραµατισθούν, να

φανταστούν, να συσχετίσουν και να απολαύσουν τη
µάθηση.

Οι τέχνες τότε γίνονται τρόποι ανάπτυξης
της µεταφορικής σκέψης, ενθάρρυνσης της
έρευνας, της ανακάλυψης, της σύγκρισης, της
εφεύρεσης, της ολοκληρωµένης σκέψης - της
φρέσκιας σκέψης.

Τα νέα σχήµατα µε τα οποία έρχεται σ’ επαφή
το παιδί θα µορφοποιήσουν τα συναισθήµατα και τις
ευαισθησίες του δίνοντας ευκαιρία για ανάπτυξη της
φαντασίας του και την ικανότητα για να διακρίνει
και να κατανοεί. Κατά τη Τ. Σάλλα- ∆οκουµετζίδη,
«Η καλλιτεχνική εκπαίδευση αναπτύσσει στο παιδί
τη γνωστική ικανότητα που του είναι απαραίτητη για
να µπορεί να αναλύει, να ερµηνεύει, να περιγράφει
και να κρίνει τις εκφραστικές ποιότητες που βρίσκο-
νται τόσο στα έργα τέχνης όσο και στο ευρύτερο
περιβάλλον.

Τα παιδιά κατ’ αρχήν µαθαίνουν εµπειρικά µέσω
των αισθήσεων. Η εµπειρική αυτή µάθηση εξελίσ-
σεται µε την ανακάλυψη. Το παιδί ερευνά, δοκιµά-
ζει, ικανοποιείται και µεγαλώνει φυσιολογικά
αναπτύσσοντας συλλογισµούς, βάζοντας τάξη στη
φαντασία και τη λογική του για την απόκτηση πε-
ρισσότερων –πρακτικών ή µεταφορικών– γνώσεων.
Σ’ αυτήν τη µεταβατική περίοδο που το παιδί περνά
από την αίσθηση στη λογική, οι εκπαιδευτικοί µπο-
ρούν να επιδράσουν θετικά ή αρνητικά, καλλιεργώ-
ντας ή διακόπτοντας την «Καθολικότητα» που έχει
η παιδική γνώση.

Τα παιδιά επικοινωνούν, εκφράζονται και δηµι-
ουργούν µέσω της τέχνης. Καλλιεργούν τις αισθή-
σεις και τις αντιληπτικές τους ικανότητες,
προχωρούν σε νέες, δηµιουργικές συλλήψεις του
πολιτιστικού και πολιτισµικού γίγνεσθαι, πράγµα που
αποτελεί και στόχο της σύγχρονης εκπαίδευσης1.
Σαν αποτέλεσµα µιας εκπαίδευσης προσανατολι-
σµένης στην Τέχνη, τα παιδιά ασκούν την παρα-
τηρητικότητά τους, αναπτύσσουν τα ατοµικά
τους ενδιαφέροντα και τις δεξιότητές τους,
ενώ προσφέρεται το κατάλληλο υπόβαθρο για
κοινωνικοποίηση και επικοινωνία µε το φυ-
σικό, κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον.
.»

Ο τρόπος προσέγγισης ενός έργου παίζει µε-
γάλο ρόλο στο να νιώσουν τα παιδιά το θέµα και τις
έννοιες που επεξεργάζεται ο καλλιτέχνης, να το ανα-
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καλύψουν και να επικοινωνήσουν µ’ αυτό, λειτουρ-
γώντας µε δηµιουργικό τρόπο. Όταν η πρόσβαση σε
µουσεία, Πινακοθήκες ή γκαλερί δεν είναι εφικτή,
µεγάλες οθόνες, όπου θα προβάλλονται µε εντυπω-
σιακό τρόπο τα έργα, ή η σύνδεση µε το διαδίκτυο,
µπορούν να εξυπηρετήσουν.

Η ανάπτυξη κατάλληλων ερωτηµάτων µε τα
οποία θα κλιµακώνεται η περιέργεια και η ανακαλυ-
πτική διάθεση του παιδιού αλλά και η δηµιουργικό-
τητά του, είναι ο σωστότερος δρόµος για να
φτάσουν στη µάθηση χωρίς διδακτισµό και να βιώ-
σουν τον πολιτισµό.

ΤΑ ΕΡΓΑ ΜΕ ΘΕΜΑ “ΤΟ ΠΑΙ∆Ι”

Η παρουσίαση µέσα στην τάξη έργων µε θέµα
τους “το παιδί”, δίνουν το έναυσµα για να γνωρί-
σουν τα παιδιά το χώρο της Τέχνης, νιώθοντας τα
ίδια ξεχωριστά. Τους δίνεται η ευκαιρία να γνωρί-
σουν και να ασχοληθούν δηµιουργικά µε έργα από
διαφορετικές εποχές της ανθρώπινης δραστηριότη-
τας και σε πολλούς διαφορετικούς πολιτισµούς µέσα
στο χρόνο.

Τα έργα µεταφέρουν αναπαραστάσεις του κό-
σµου που τα περιβάλλει γνωρίζοντας τους την κοι-
νωνική και πολιτιστική ζωή. Η θεµατολογία τους δρα
βιωµατικά µε στόχο τα παιδιά
να έρχονται κοντά στον πο-
λιτισµό αλλά και να πληρο-
φορούνται για καταστάσεις
που τα αφορούν άµεσα.

Συµβάλλουν ώστε το παιδί
να ξεπερνά καθηµερινές δυ-
σκολίες που αφορούν την ανά-
πτυξή του, φέρνοντας το σ’
επαφή µε εικόνες της πραγµα-
τικότητας και των δυσκολιών
που περιέχει, όχι όµως σαν
εµπόδια ανυπέρβλητα, αλλά
σαν κοµµάτια της ζωής και της
ανθρώπινης υπόστασης που
µπορούν να ξεπεραστούν. Τα
διάφορα έργα τέχνης λειτουρ-
γώντας σαν εικόνες παίζουν κα-
ταλυτικό ρόλο και αποτελούν
µια από τις κυρίαρχες µορφές
επικοινωνίας, στη διαδικασία
δόµησης της ταυτότητας και

του εαυτού (Pauly, 2001).
Μέσω αυτών βρίσκουν απαντήσεις σε πολλά

προσωπικά ερωτήµατα και κατανοούν τα διαφο-
ρετικά στοιχεία. Θεωρούµε ότι η επαφή του παιδιού
µε τα συγκεκριµένα έργα, πέρα από την αισθητική
καλλιέργεια που προσφέρει, αποτελεί έναν άψογο
τρόπο για ν’ αρχίσει να αµφισβητεί τη δική του
πραγµατικότητα µπροστά στο ενδεχόµενο ύπαρξης
και µιας άλλης, διαφορετικής. Υποβαθµίζεται µε τον
τρόπο αυτό ο εγωκεντρισµός του , αφού και οι άλλοι
έχουν ρόλους σηµαντικούς. Αναθεωρεί δηλαδή τα
ως τώρα δεδοµένα, ενώ µέσω ταύτισης και προβο-
λής µε τις µορφές των έργων, λύνει προσωπικά προ-
βλήµατα και αναθεωρεί τις σχέσεις του µε τον
κοινωνικό του περίγυρο. Μέσα από ένα πρόγραµµα
τέχνης, όπου τα έργα είναι τα ίδια τα παιδιά και οι ει-
κόνες των συναισθηµάτων τους, στάσεις και από-
ψεις διαµορφώνονται και αλλάζουν. Η µάθηση
αποκτά ενδιαφέρον αφού παράλληλα βοηθά
να καταλήξουν σε θετικά συµπεράσµατα για
τον εαυτό τους και τους άλλους.

Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ

Ο εκπαιδευτικός καλείται να επιλέξει από αυτό
το υλικό κάτι που ως θέµα βρίσκεται κοντά στα εν-

www.anoixto-sxoleio.gr

εικ.3:Καραβάτζιο,“Αγόρι που δαγκώνεται από
µια σαύρα”.

Paidi-texni:Anoixto Sxoleio I 17/5/2011 9:33 3



4

διαφέροντα των παιδιών της συγκεκριµένης ηλικίας
στα οποία απευθύνεται, αλλά και να µεταδώσει αυτή
τη γνώση µε την καλύτερη δυνατή µέθοδο. Το
πρώτο που θα χρειαστεί , βέβαια, είναι εποπτικό
υλικό. Με ευρηµατικότητα και φαντασία ο εκπαι-
δευτικός µπορεί να οδηγήσει τα παιδιά να εκφρα-
στούν, να προτείνουν και να υλοποιήσουν τις
απόψεις τους, να παίξουν και να χαρούν, να ασκή-
σουν την παρατηρητικότητά τους, να δουν τα πράγ-
µατα από µια άλλη σκοπιά, αυτήν της Τέχνης. Η
τέχνη υπηρετεί ποικίλους στόχους της εκπαίδευσης
καθώς ενισχύοντας τη διδασκαλία των τεχνών γίνε-
ται αποτελεσµατικότερη η σύνδεση µε τα άλλα γνω-
στικά αντικείµενα, µε την ευαισθητοποίηση του
παιδιού απέναντι στις δηµιουργίες του ανθρώπινου
πνεύµατος, την απόδοση νοήµατος σε ιστορικά γε-
γονότα και τον σεβασµό στην πολιτιστική κληρονο-
µιά.

Η προσέγγιση των έργων ξεκινά µε την παρα-
τήρησή και περιγραφή τους. Τα παιδιά έχουν πάντα

πολλά να πουν για ό,τι καινούριο βρί-
σκεται µπροστά τους. Παρατηρούν τη
θέση των προσώπων ή αντικειµένων
που εικονίζονται στα έργα, γνωρίζοντας
και εκτιµώντας παράλληλα τα κοινωνικά
γεγονότα και τις ανάγκες που προκάλε-
σαν τη δηµιουργία ή τη διαµόρφωση
του συγκεκριµένου χώρου ή έργου. Με
κατάλληλες ερωτήσεις, τα παιδιά γνωρί-
ζουν και στη συνέχεια επικοινωνούν µε
το έργο κάνοντας κι αυτά µε τη σειρά
τους τις δικές τους τοποθετήσεις και
αναλύσεις, αναπτύσσοντας και την ικα-
νότητα να αντιλαµβάνονται καλύτερα
τις ποιότητες του γύρω κόσµου2.

Για την κινητοποίηση του ενδιαφέ-
ροντος των παιδιών χρησιµοποιούµε τα
κατάλληλα ερεθίσµατα (θεατρικό παι-
χνίδι, µουσική, σχετικά αναγνώσµατα),
που υποκινούν σε δηµιουργική έκφραση
και δεν θυµίζουν τη συνηθισµένη εκπαι-
δευτική διαδικασία. Στο χώρο που συ-
ζητάµε δεν υπάρχουν λάθη, που πρέπει
να διορθώσουµε. Αντίθετα υπάρχει
ελευθερία στην προσέγγιση και στην έκ-
φραση των διαπιστώσεων και κυρίως

των συναισθηµάτων που προκάλεσε η
θέαση κάποιου έργου. Ο τίτλος του έργου είναι πάλι
συζητήσιµος. Αφήνουµε τα παιδιά να κάνουν τις
δικές τους παρατηρήσεις, να εκφράσουν τις δικές
τους απόψεις για το τι προκάλεσε την έµπνευση του
δηµιουργού, ποιοι µπορεί να ήταν οι στόχοι του,
ποιο ήταν το περιβάλλον του, γιατί χρησιµοποίησε
τον συγκεκριµένο τρόπο για να εκφραστεί.

Με σεβασµό στον ατοµικό τρόπο έκφρασης του
κάθε παιδιού µπορούµε να προσφέρουµε ένα πρό-
γραµµα δραστηριοτήτων, που θα ενισχύσει την καλ-
λιτεχνική του πλευρά, αλλά και την αντιληπτική του
ικανότητα.

Ο εκπαιδευτικός έχει την ευκαιρία µέσα από το
νέο αναλυτικό πρόγραµµα να εντάξει το αισθητικό
µέρος στο γενικότερο σχεδιασµό του προγράµµατος
και να φέρει τα παιδιά κοντά σε δηµιουργήµατα που
συνδέουν διαφορετικούς ανθρώπους και κοινωνίες.
Η γνωριµία του παιδιού µε τα έργα, γίνεται µέσα από
το παιχνίδι και σαν µέρος του παιχνιδιού. Έργο και
παιδί συναντούνται, γνωρίζονται και συνδιαλέγονται
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τις περισσότερες φορές µε πρωτοβουλία του ίδιου
του παιδιού. Ο κατάλληλα διαµορφωµένος χώρος
του σχολείου, ιδιαίτερα της γωνιάς της βιβλιοθήκης,
µε βιβλία, λευκώµατα, υλικό από µουσεία και πινα-
κοθήκες, λειτουργεί οξύνοντας την περιέργεια των
παιδιών για διερεύνηση.

Ο διάλογος µε τα έργα ενεργοποιεί τις αισθή-
σεις του παιδιού και εµπλουτίζει τις παραστάσεις
του. Με αυτήν την έννοια ο εκπαιδευτικός διευρύ-
νει την ανθρώπινη συνείδηση. Όταν τα παιδιά δεν
αντλούν τις πληροφορίες που µπορούν από το γύρω
κόσµο, τότε λιγοστεύουν οι έννοιες που διαµορφώ-
νουν. Η προσέγγιση λοιπόν της τέχνης, πρέπει να
διδάσκει στο παιδί να «διαβάζει» τις ποιότητες του
κόσµου. Αυτές οι ποιότητες επιτρέπουν στα παιδιά
να διατυπώνουν εικόνες. Η πολυπλοκότητα της ει-
κόνας θα εξαρτηθεί από την πολυπλοκότητα της
εµπειρίας που θα έχει το παιδί από τον πραγµατικό
κόσµο3.

Κάθε παιδί εισπράττει τόσα στοιχεία
όσα είναι έτοιµο να δεχτεί τη συγκεκριµένη
στιγµή και φυσικά αυτό είναι ανάλογο των
προηγούµενων εµπειριών και του κοινω-
νικο-πολιτιστικού του περιβάλλοντος. Ο
ρόλος του εκπαιδευτικού γίνεται στο ση-
µείο αυτό ιδιαίτερα σηµαντικός, καθώς µε
τις κινήσεις του διατηρεί ισορροπίες, ώστε
τα παιδιά να προχωρήσουν στη γνώση και
να φτάσουν στο ιδανικό για το καθένα, ση-
µείο. Η ενθάρρυνση και η επιδοκιµασία
στην ανάληψη πρωτοβουλιών παίζουν ση-
µαντικό ρόλο.

Αυτό που πάντα έχει σηµασία είναι το
ταξίδι και η ανακάλυψη!

ΣΤΟΧΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

• Να γνωρίσουν δηµιουργίες µεγάλων καλ-
λιτεχνών

• Να παρατηρούν, να περιγράφουν και
να αναλύουν τα έργα µέσα από την ανά-
πτυξη διαλόγου

• Να κινητοποιήσουν συναισθήµατα και
σκέψεις και να εκφραστούν δηµιουργικά µε
δικά τους έργα

• Να γνωρίσουν εικαστικά στοιχεία: χρώ-
µατα, σχήµατα, υλικά και τεχνικές και την

αντίστοιχη ορολογία

• Να εξηγούν και να ερµηνεύουν καθώς θα εµπλου-
τίζουν τις εµπειρίες τους

• Να βελτιώσουν και να εµπλουτίσουν το λεξιλόγιό
τους

• Να εκφράζονται καλλιτεχνικά µέσα από την κίνηση
και τον αυτοσχεδιασµό

• Να τονώσουν το αυτοσυναίσθηµά τους, εισπράτ-
τοντας το ενδιαφέρον ανθρώπων σηµαντικών, των
καλλιτεχνών

• Να ξεπεράσουν τον εγωκεντρισµό τους, νιώθοντας
µέλη µιας ευρύτερης κοινωνίας µε δικαιώµατα και
υποχρεώσεις

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

• Γινόµαστε κι εµείς µικροί καλλιτέχνες και κάνουµε
τα δικά µας έργα.

• Σχηµατίζουµε οµάδες και συζητάµε για τον τίτλο

www.anoixto-sxoleio.gr
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του έργου, στο τέλος επιλέγουµε αυτόν που θεω-
ρούµε όλοι ότι αποδίδει καλύτερα το νόηµα του
έργου

• Πειραµατιζόµαστε µε ποικιλία υλικών και τεχνικών

• Συνδέουµε διαφορετικές εποχές και διαφορετικούς
λαούς (π.χ. παιδιά από την αρχαία Ελλάδα συνα-
ντούν τα παιδιά από τους πίνακες του Γύζη ή του
Καραβάτζιο)

• Αναλαµβάνουµε ρόλους µέσα από την αναπαρά-
σταση των έργων.

• (Φανταζόµαστε τα έργα αν συµπληρώναµε ή αφαι-
ρούσαµε στοιχεία )

• (Προσπαθούµε να βρούµε τους λόγους που κίνη-
σαν την δηµιουργικότητα του καλλιτέχνη)

• Σκεπτόµαστε ιστορίες που συνδέουν όσα βλέ-
πουµε, τις αφηγούµαστε και τις καταγράφουµε.

• Βρίσκουµε ήχους που ταιριάζουν στα έργα και
τους χρησιµοποιούµε στην αναπαράστασή τους

• Βρίσκουµε ιστορίες, ποιήµατα ή τραγούδια που
µπορούν να συνδεθούν µε το περιεχόµενο του
έργου (π.χ. νανουρίσµατα, παραδοσιακά τραγούδια,
µύθους, παροιµίες)

• Φτιάχνουµε µια συλλογή δικών µας έργων µε θέµα
το παιδί και την παρουσιάζουµε στους γονείς µας

• ∆ηµιουργούµε λεκτικά παιχνίδια (π.χ. ακροστιχί-
δες) µε λέξεις που εκφράζουν την κεντρική ιδέα του
έργου

• Παίζουµε παιχνίδια παρατηρητικότητας, αρίθµη-
σης, ταξινόµησης, κινητικά, που αφορούν το έργο
που επεξεργαζόµαστε κάθε φορά

• Σχηµατίζουν έναν πίνακα µε περιεχόµενο τα θέ-
µατα γύρω από το παιδί (π.χ. παιδιά µε τους γονείς
τους ή παιδιά που παίζουν κ.λ.π.), µε οριζόντιες και
κάθετες γραµµές. Ζωγραφίζουν ένα κυκλάκι για
κάθε θέµα που τους άρεσε. Στο τέλος µετρούν τα
κυκλάκια κάθε θέµατος, γράφουν τον αριθµό των
επιλογών της κάθε µιας και διαβάζουν τα αποτελέ-
σµατα.

• ∆ηµιουργούµε ένα µικρό µουσείο µε αντίγραφα
των έργων που επεξεργαστήκαµε ανά θεµατική
ενότητα ή καλλιτέχνη.

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ

Θα µπορούσαµε να ταξινοµήσουµε τα έργα τέ-
χνης µε θέµα τους το παιδί, ανάλογα µε την εποχή
δηµιουργίας τους (χρονολογικά) ή ανάλογα µε την
τεχνοτροπία του καλλιτέχνη. Θεωρούµε όµως ότι η
πηγή έµπνευσης των δηµιουργών, είναι ο τρόπος
που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ενώ δίνει την
ευκαιρία στον εκπαιδευτικό που εργάζεται στην τάξη
του µε σχέδια εργασίας να έχει µια εύκολη πρό-
σβαση σε κάθε περίπτωση. Τα έργα είναι επιλεγµένα
από διάφορους χώρους έκφρασης της τέχνης (ζω-
γραφική, ψηφιδωτά, αρχαία πήλινα αγγεία, τοιχο-
γραφίες, ανάγλυφα κ.α.)

ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΚΑ ΠΟΡΤΡΕΤΑ

Ο καλλιτέχνης Σπ. Βασιλείου (εικ. 1,2) αποδίδει
πρόσωπα της οικογένειάς του. «∆υο µοναδικά παι-
δικά πορτρέτα, ζωγραφισµένα µε τον βυζαντινό
τρόπο: πιο αυστηρή η εικόνα της ∆ροσούλας πιο
ελεύθερη η απόδοση της ∆ήµητρας. Τα πρόσωπα
προβάλλονται µε φόντο το Γαλαξίδι και την
Αθήνα,…και για να µειωθεί η αυστηρότητα στη
στάση και το βλέµµα των παιδιών, παρεµβάλλονται
διάφορα παιχνίδια»4

Αλλά και oι παιδικές γκριµάτσες στην έκφραση
των πιο γνήσιων συναισθηµάτων φαίνεται να µην
περνούν απαρατήρητες και να εµπνέουν τη δηµι-
ουργικότητα µεγάλων καλλιτεχνών. Είτε εκφράζουν
φόβο, είτε πόνο ή διεκδίκηση και κλάµα, παραµέ-
νουν χαρακτηριστικές της παιδικής ηλικίας και άξιες
να αποδοθούν µέσα από την Τέχνη. Αυτό παρατη-
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ρούµε στo έργο “Αγόρι που δαγκώνεται από µια
σαύρα” του Καραβάτζιο, ( εικ. 3)

ΜΗΤΕΡΑ ΚΑΙ ΠΑΙ∆Ι

Είναι δύο πρόσωπα στενά συνδεδεµένα. ∆υο έν-
νοιες που δε νοούνται µακριά η µια από την άλλη και
που αλληλοσυµπληρώνονται. Και φυσικά δυο υπάρ-
ξεις που συγκίνησαν και συγκινούν, που προκαλούν
την έµπνευση σε κάθε εποχή. Τo έργo του P. Picasso
(εικ. 4) µας µεταφέρει µε την πρώτη µατιά σ’ ένα
τρυφερό κόσµο, αυτόν της µητρικής αγκαλιάς.

Το αµέσως επόµενο πρόσωπο που εµπλέκεται
στην ανατροφή του παιδιού (σε όλες τις παραδο-
σιακές κοινωνίες) είναι η γιαγιά. Όλη η αγάπη, η
τρυφερότητα, αλλά και η πείρα και η σοφία είναι
συγκεντρωµένα σ’ αυτό το πρόσωπο που µε αυτα-
πάρνηση συνεισέφερε και συνεχίζει ως και σήµερα
να βοηθά στο µεγάλωµα των παιδιών. Τα παρα-
κάτω έργα –µια πραγµατική κατάθεση στην ιδιαί-
τερη αυτή σχέση παππούδων και εγγονών-
µαρτυρούν το γεγονός.

Στον πίνακα του Ν. Γύζη, (1822) “Κούκου” (
εικ 5) παρουσιάζεται το παιχνίδι του κρυφτού που
αρέσει ιδιαίτερα στα µικρά παιδιά. Από τον πίνακα ει-
σπράττουµε µια κλασική οικογενειακή στιγµή, όπου
η γιαγιά κρατά το εγγόνι της, ενώ η µητέρα παίζει µε
το παιδί κρυφτό. Την προσοχή τους επιζητά ένα µε-
γαλύτερο παιδί. Εκφραστική, διαχρονική εικόνα σ’
ένα πίνακα ηθογραφικού περιεχοµένου.

Η γιαγιά πάντα µε περισσή τρυφερότητα βοηθά
το µικρό παιδί στα πρώτα του βήµατα ώστε να ξε-
περάσει τις δυσκολίες. Ένα µεγαλύτερο κορίτσι πα-
ρακολουθεί έκπληκτο. Εικόνα που στρέφει τον
καθένα στις δικές του εµπειρίες και επιτρέπει στα παι-
διά κατά την παρουσίαση του, να αφηγηθούν τα δικά
τους βιώµατα και συναισθήµατα. “Τα πρώτα βή-
µατα”, Γ. Ιακωβίδη, 1890-1900, (εικ 6

ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι

Τα παιδιά αγαπούν το παιχνίδι. Είναι άλλωστε
αναφαίρετο δικαίωµά τους. Κι αυτό το βλέπουµε απ’
την αρχαιότητα µέχρι σήµερα. Αγαπούν το παιχνίδι
στην εξοχή, στο σπίτι, στην παραλία, µε φίλους, µε
συγγενείς ή και µόνα τους

Ερυθρόµορφος χους (τελετουργικό αγγείο) µε
σκηνή από τη γιορτή των Ανθεστηρίων. Ο πατέρας
βάζει το παιδί στην κούνια, ενώ µια γυναίκα στέκεται

αριστερά και δεξιά κάθεται ένας ηλικιωµένος άνδρας.
Εξαιρετικό έργο ζωγράφου από την Ερέτρια, (Κορωπί
Αττικής περί τα 430π.χ.,) (εικ. 7).

Ο Ρενουάρ στη συνέχεια παρουσιάζει ένα κορί-
τσι που φαίνεται σαν να σταµάτησε για λίγο το παι-
χνίδι της µε το στεφάνι στην εξοχή, για να
ξαποστάσει.

ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΚΑΙ Ο ΧΟΡΟΣ

Η παιδική ζωντάνια δεν περιγράφεται καλύτερα
παρά µε την έκφραση του χορού. Τα παιδιά αγα-
πούν το χορό και συγκινούν µε τη συµµετοχή τους σ’
αυτή τη δραστηριότητα τους καλλιτέχνες, που προ-
σπαθούν να κρατήσουν µε την τέχνη τους τις στιγ-
µές. Από την αρχαιότητα ως τις µέρες µας τα παιδιά
επιλέγουν το χορό, σαν ένα τρόπο να εκφράσουν τα
συναισθήµατά τους και να δείξουν τη συµµετοχή
τους στα κοινωνικά γεγονότα.

Παρατηρούµε τη ζωγραφική ενός µελανόµορ-
φου δοχείου και διακρίνουµε παιδιά που χορεύουν,
στη µουσική που παίζει στον διπλό δαυλό ένας άν-
δρας, λεπτοµέρεια από Βοιωτικό δοχείο, 4ος αι. π.χ.

ΠΑΙ∆ΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΙ ΡΟΛΟΙ

Οι καλλιτέχνες – δηµιουργοί και κυρίως αυτοί

εικ. 7 Ερυθρόµορφος χους
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που αναφέρονταν στα έργα τους στο παιδί, µετέ-
φεραν πληροφορίες για το κοινωνικό γίγνεσθαι της
κάθε εποχής και πιο συγκεκριµένα τη θέση του παι-
διού, τις συνθήκες της ζωής του παράλληλα µε την
πορεία της Τέχνης. Τα παιδιά πρωταγωνιστούν και
σε ιστορικούς ρόλους εµπνέοντας τους δηµιουργούς
ν’ αποδώσουν έργα µε σοβαρότητα και ιερή συγκί-
νηση. Στον πίνακα «Κρυφό Σχολειό» του Ν. Γύζη,
δεν διακρίνουµε την ανεµελιά και τη χαρά στη
στάση και το βλέµµα των παιδιών, αλλά την αγωνία
και το φόβο. Τα παιδιά ντυµένα µε τις φορεσιές της
εποχής παρακολουθούν µε ευλάβεια τα λόγια του
παπά-δάσκαλου. Η σκλαβιά διαφοροποιεί τις κατα-
στάσεις και κάνει τη διδασκαλία να µοιάζει ιεροτελε-
στία.

Η πρόθεση του καλλιτέχνη, Γ. Ιακωβίδη, ήταν
σίγουρα να συγκινήσει τον θεατή, ίσως και να δια-
µαρτυρηθεί έντονα για το δράµα της µικρής «Προ-
σφυγοπούλας», που φαίνεται αποκαµωµένη από τη
δουλειά και µε τη στάση της να δηλώνει πως δεν
καταλαβαίνει γιατί πρέπει να βασανίζεται. Το έργο
µπορεί να γίνει το έναυσµα για µια συζήτηση για τη
θέση των παιδιών στη σύγχρονη αλλά και προηγού-
µενων εποχών, κοινωνία.

Η παρουσίαση των παραπάνω έργων δίνει ποι-
κίλες ευκαιρίες για δηµιουργική αξιοποίηση µέσα στη
τάξη από τον εκπαιδευτικό µε κινητήρια δύναµη
κάθε φορά το ενδιαφέρον των παιδιών. Σε καµία πε-
ρίπτωση δεν επιδιώκεται η διαµόρφωση κανόνων
του ¨ωραίου’, αλλά η αφύπνιση του παιδιού µέσα
από µια ποικιλία αισθητικών ερεθισµάτων, ώστε να
αποκτήσει ενδιαφέρον για την τέχνη και τον πολιτι-
σµό βιώνοντας ανάλογες καταστάσεις, ώστε να τις
εισάγει στον µετέπειτα τρόπο ζωής του.
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